

# Народное Слово

Выходит с 1 января 1991 года.

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

21 ЯНВАРЯ СУББОТА № 16 (1026) 1995 год

В розницу — свободная цена

## ПРИЕМ У ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 20 января принял представителей германского концерна «Тиссен Хандельсунинн АГ» во главе с членом его правления Хансом Ульрихом Грубером.

Подчеркнув, что германские бизнесмены вносят большой вклад в дело развития сотрудничества между обеими странами, Ислам Каримов отметил наличие больших возможностей для сотрудничества со всемирно известным концерном «Тиссен» в нефтегазовой и гор-

норудной промышленности, а также в развитии малого и среднего бизнеса. Руководитель нашей страны рассказал гостям о благоприятных условиях, созданных в Узбекистане для иностранных предпринимателей. Выразив благодарность за теплый прием, Ханс Ульрих

Грубер отметил, что его переговоры с представителями ряда министерств и ведомств Узбекистана о сотрудничестве в тяжелой промышленности, машиностроении и других отраслях явились плодотворными. Сказав о том, что узбекистанские партнеры, подобно германским предпринимателям, являются пытливыми и инициативными, он подчеркнул, что это обстоятельство

имеет большое значение в реализации планов на будущее. В церемонии приема приняли участие заместители премьер-министра Республики Узбекистан У. Султанов, Ю. Пайгин.

На приеме присутствовал Чрезвычайный и Полномочный Посол Германии в Узбекистане Карл Хайнц Кунна.

(УзА).



НОВОСЕЛЬЕ АВТОПАРКА

Самый крупный автопарк Нукуса № 19, занимающийся обслуживанием автобусов всех городских, межрайонных и межобластных маршрутов, справил новоселье. Новый парк вмещает одновременно 270 машин. Помимо производственного корпуса здесь размещены автозаправочная станция, хорошо оборудованные складские помещения, предусмотрены и необходимые удобства для ра-



ботников автобазы — действуют столовая, парикмахерская, прачечная, душевая. Производственные и бытовые здания были возведены специалистами ПМК-21 треста «Каракалпакремонтажстрой», а пусконаладочные работы выполнены нукусским ПМК-1 треста «Узэлектромонтаж».

НА СНИМКАХ: автобусный парк № 19; токарь автобусного парка Базарбай Хажалазаров.

Фото А. МУРАТОВА. (Фотохроника УзА).

## Народному художнику Узбекистана Махмуду Усмонову

Дорогой Махмуд-ота! На протяжении многих лет Вы плодотворно занимаетесь уникальным видом узбекского народно-прикладного искусства — резьбой по ганчу. Ваше неповторимое мастерство неделимо сказочной красотой, десятками величественных, прекрасных дворцов нашей республики. В них запечатлены великая творческая сила и талант нашего народа.

Вы большой художник и человек щедрой души, уважаемый в народе мастер, который не таит секретов своего искусства, бескорыстно передает их молодежи. Ваши многочисленные ученики, продолжая сегодня ваше благородное дело, обогащают узбекскую школу резьбы по ганчу.

Ваш кропотливый и почетный труд всегда ценится высоко и по достоинству. Вы — лауреат государственных премий, заслуженный деятель искусств Узбекистана, народный художник Узбекистана.

Дорогой Махмуд-ота! Ваш самоотверженный труд, энергия и энтузиазм всегда будут служить примером для молодого поколения нашего государства, у которого великое будущее.

Поздравляю Вас с Вашим почтенным возрастом! Желаю Вам здоровья, благополучной жизни. Пусть годы дарят Вам только радость, будьте всегда бодры и крепки духом!

Президент Республики Узбекистан Ислам КАРИМОВ.

## СЧАСТЬЕ МАСТЕРА

Замечательному мастеру резьбы по ганчу, народному художнику Узбекистана, заслуженному деятелю искусств Республики Махмуду Усмонову исполнилось 85 лет. В связи с этим в ташкентском дворце «Туркистон» состоялось торжественное собрание. Государственный советник Президента Х. Джурев огласил поздравление Президента Республики Ислама Каримова в связи с юбилеем Махмуда-ота.

Проведение торжества в этом прекрасном дворце имеет символический смысл. Причудливые орнаменты резьбы по ганчу, которыми украшено здание, выполнены руками мастера и его учеников. Его неповторимое творчество запечатлено в интерьерах ташкентского Дворца Дружбы народов, театров имени Алишера Навои, имени Хамзы, имени Мукими, станций метро, а также многих зданий в других странах. Сотни его учеников продолжают прекрасное дело мастера, прос-

(УзА).

## ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТУ Его Превосходительству Исламу Каримову Президенту Республики Узбекистан

Ваше Превосходительство! Я благодарю Вас как за предоставленную возможность встретиться с Вами, так и за щедрое время, которое Вы уделили мне во время моего недавнего визита в Узбекистан, для обсуждения вопросов, представляющих интерес для обеих сторон.

В ходе нашей беседы я полностью убедился в Вашей твердой уверенности, что Узбекистан будет и дальше развиваться по пути рыночно-ориентированной экономики, уделяя особое внимание политической, финансовой и социальной стабильности, а также прочной законодательной базе. У меня также была возможность лучше понять те шаги, которые Вы предприняли для укрепления экономики, особенно энергетического комплекса и сельского хозяйства, сокращая зависимость от импорта энергоресурсов и зерна. Меры, предпринятые по укреплению национальной валюты путем увеличения бюджетно-финансовой и денежно-кредитной политики, являются свидетельством твердой экономической политики. Эти меры должны создать основу для успешного выполнения программы реформ.

Моя беседа с Вами и с другими руководителями помогла мне положительно оценить как ход выполнения программы реформ, так и мощь

экономики Узбекистана. Я был рад получить Ваше подтверждение об укреплении сотрудничества между Узбекистаном и Всемирным банком. Я верю, что завершение переговоров по реабилитационному займу в размере 230 миллионов долларов, станет основой для расширения программы поддержки со стороны Всемирного банка. Эта программа может состоять из трех-четырех займов ежегодно на сумму более 300 миллионов долларов, особенно в ближайшие четыре-пять лет, когда особенно потребуются существенные инвестиции для преобразования экономики Узбекистана.

Завершение работ над реабилитационным займом и планируемая встреча консультативной группы также помогут продемонстрировать потенциал Узбекистана иностранным инвесторам. Как мы согласились, приватизация и реформа предприятий явятся основой успешного проведения программы реформ, и банк готов предоставить финансовую и консультативную поддержку по этим вопросам.

С наилучшими пожеланиями, Искренне Ваш,

Юков ХУАНГ, директор 3-департамента по странам Европы и Центральной Азии Всемирного банка.

(УзА).

## СЕМИНАР НАЧАЛ РАБОТУ

В Ташкенте 20 января начался международный семинар с участием представителей миссии Организации Объединенных Наций, посвященный перспективам развития Узбекистана.

Семинар открыл заместитель премьер-министра Рес-

публики Узбекистан Б. Хамидов. Дав высокую оценку деятельности, проводимой ООН в сотрудничестве с нашей страной, он подчеркнул, что правительство Узбекистана является сторонником всестороннего развития этих связей.

В первый день семинара были заслушаны доклады о проблемах экономических реформ, экологии, социального обеспечения, здравоохранения.

В работе семинара принял участие постоянный представитель ООН в Узбекистане Х. Малик.

Семинар продолжает свою работу.

(УзА).

## НА ПУТИ К ЗЕРНОВОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ

В Ташкенте 20 января состоялся республиканский семинар-совещание, на котором обсуждены вопросы увеличения производства зерна и обеспечения хозяйства кондиционными семенами для закладки будущего урожая. Его вел первый заместитель премьер-министра Республики Исмоил Джурабев.

На совещании особо подчеркивалось, что перед нашей страной стоит задача достижения зерновой независимости, полного обеспечения населения зернопродуктами собственного производства. В целях ускорения этой важной задачи в последние годы расширились площади под зерновые культуры. В частности, в этом году клин колосовых на орошаемых землях доведен до 972 тысяч гектаров. А в 1996 году планируется засеять зерном 1 млн. 300 тысяч гектаров орошаемой пашни. Благодаря принятым мерам объем производства зерна в минувшем году увеличился по сравнению с 1993 годом на 460 тысяч тонн, а продажи зерна государству — на 458 тысяч.

Однако имеющиеся в этом отношении возможности не используются эффективно. Крайне низка урожайность колосовых зерновых культур. В отдельных районах и областях она не превышает 7-10 центнеров.

На семинаре-совещании говорилось о том, что в зерноводстве не соблюдаются важные агротехнические правила, в частности, посевы не получают в достатке минеральных и органических удобрений, затягиваются сроки уборочной кампании, что ведет к снижению урожайности. Кроме того, отмечается необходимость правильного подбора и районирования сортов, увеличения доли внимания качеству подготовки семенного зерна. Были даны соответствующие рекомендации по увеличению производства зерна.

Н. ДУШАЕВ, корр. УзА.

## Узбекистан — Кыргызстан МЫ — ДЕТИ ОДНОЙ ЗЕМЛИ

Что может обычная махалла в решении таких вопросов, как искоренение преступности, воспитание подрастающего поколения, социальная защита многодетных семей, инвалидов, одиноких? На эти и другие вопросы мы получили исчерпывающие ответы из уст самих жителей махаллы — ветеранов войны и труда, руководителей махаллинских комитетов из двух соседних районов Ошской области Кыргызстана, побывавших в Мархаматском районе Анди-

жанской области нашей республики.

Опыт местного самоуправления в лице махаллинских сходоков граждан в городе Мархамате и кишлаках района, их взаимосвязь с другими общественными организациями и различными благотворительными фондами получил высокую оценку жителей соседней страны, с которыми у нас одна вера, схожий уклад жизни — почти одинаковые свадьбы, другие национальные обряды, основанные на вековых традициях

народов Центральной Азии. В мархаматских махаллах успешно решаются практически все вопросы жизни и быта людей, царит порядок, чистота, покой, взаимопонимание. И это при многонациональном составе жителей района.

По единодушному мнению членов делегации из Ошской области, поучительный опыт мархаматцев поможет им улучшить деятельность органов местного самоуправления.

К. НИЗАМОВ, корр. УзА.

## Проблемы сегодняшнего дня ОХ, ЭТИ НЕПЛАТЕЖИ!

Одной из сложнейших проблем перехода к рыночной экономике оказались взаимные неплатежи предприятий. За последние годы они выросли словно снежный ком, лущенный с крутой горы. И большинство предприятий сегодня пребывает в странном положении: производство действует, продукция отгружается, а на расчетных счетах денег не прибавляется.

Когда в государственно-акционерной корпорации «Узавтотранс» составили сводный список должников за 1994 год, то выяснилось, что его не миновало практически ни одно министерство или ведомство республики. В этом безрадостном списке десятки ведомств, плюс хокимияты различного уровня, «прочие», которые не заплатили 15.740,2 тысячи сумов. Сумма дебиторской задолженности корпорации в декабре прошлого года достигла 458 миллионов сумов и возросла по сравнению с ноябрем на 57,2 миллиона сумов. Кататься, как видно из этих цифр, любит все, а вот «саночки возить», то бишь, деньги платить, уны... А сияет все эти миллионы одновременно на счетах корпорации — три четверти сегодняшних жгучих проблем с техникой, топливом, запчастями были бы решены.

Не в один день свалились на экономистов и хозяйственников эти беды с задолженностями и неплатежами, они накапливались с начала развала межхозяйственных связей.

Судорожно ищут выход из тупиковой ситуации и коллективно, и в одиночку на каждом предприятии. Если посмотреть план мероприятий по снижению дебиторской задолженности, составленный в корпорации «Узавтотранс», то там, как есть, предусмотрено все: и письма должникам, и обращения в хокимияты, и просьбы к банковским структурам, и строжайшие требования не предоставлять услуги без предварительной оплаты.

Но уже! Новый 1995 год корпорация встречает с пустыми расчетными счетами и тысячами задолжников. При планировавшейся минимальной дебиторской задолженности в два миллиона сумов объединения «Сырдарьяобтранс» не доставало на счету свыше 25 миллионов, у «Хорезмобтранс» — 23

(при нормативе четыре миллиона), у «Каракалпактранс» — 38 (4,5 миллиона), у «Самаркандтранс» — 34 миллиона сумов при планировавшемся остатке задолженности в пять миллионов. Из чего складываются эти огромные суммы? Ведь не одно, не два строжайших указания о предоставлении услуг без предварительной оплаты было направлено в минувшем году из центрального аппарата корпорации в объединения и концерны. Но на местах кое-что пыталось просто проигнорировать эти распоряжения. Или, может, за этим скрывается что-то другое? Чем тогда объяснить тот факт, что уже после получения телеграммы с соответствующим распоряжением, руководители АТП № 18 и 34 объединения «Нивотранс», автоколонны № 2513 и АТП № 52 объединения «Сырдарьяобтранс» продолжали выделение автомобилей без предварительной оплаты. Особенно «добродетельно» кое-кто из автотранспортников отнесся к коммерческим, малым и совместным предприятиям. Два МП — «Шухрат» и «Улут» — задолжали концерну «Ташоблгрупптранс» 462,8 тысячи сумов. Когда отдадут — неизвестно. Но руководители автопредприятия № 82, несколько не обеспокоившись, продолжают предоставлять МП автомобили едва ли не по первому требованию. Очевидно, опасаются прослыть скудными и поспешить с клиентами. Такие же факты зафиксированы в Андижанском таксомоторном парке и АТП № 27, где автобусы и легковые автомобили предоставляются, несмотря на неоплаченные счета. Поразительная щедрость! Если бы только они демонстрировались с помощью собственного кармана.

Есть в корпорации объединения и концерны, которые сумели добиться снижения дебиторской задолженности — в «Бухоратрэнсе», например, в «Намангантрэнсе». Дифференцированный подход к каждому клиенту — вот основа нормальных партнерских от-

ношений, которые значительно реже, чем когда-либо, приводят к конфликтным ситуациям.

Даже вынужденный отказ от требования предоплаты (в период хлопкоуборочной) не становится здесь в дальнейшем предметом неприятных разбирательств. Экономисты и бухгалтеры автопредприятий внимательно и постоянно наблюдают за финансовым состоянием партнеров, специалисты автотранспортники часто берут у своих клиентов, живо интересуются их делами. Поэтому любое изменение положения с материальными средствами фиксируется и анализируется.

Конечно, это вовсе не значит, что в Бухаре или Андижане полностью застрахованы от ошибок. Но целенаправленная, регулярная работа с клиентами позволяет значительно снизить степень риска.

В объединении «Сырдарьяобтранс» попытались решить проблему неплатежей своими методами. Там в качестве частичных расчетов использованы горячее, которое из местных фондов передавалось автотранспортникам. Так сказать, своеобразный бартер. Конечно, вряд ли этот метод можно рекомендовать для всеобщего распространения, но в качестве вынужденной меры возможно и его использование.

И еще об одной стороне этой проблемы хотелось бы сказать. Облегчая предприятия, которые имеют небольшие суммы дебиторских задолженностей, всюду задавал вопрос: а в арбитраж, хозяйственный суд обратиться не пробовали? И ввиду в ответ иронично-вежливые улыбки... А мне подумалось другое. Как же все-таки слабо поставлены на предприятиях корпорации юридическая служба и насколько мы озабочены по-прежнему безграмотными в этом отношении. Ведь законы разработаны и существуют. Почему же не предпринимается иск к неплательщикам? Почему юристы даже не пытаются защитить интересы корпорации на уровне официально-го, третейского разбирательства? Не потому ли, что предприятия, в свою очередь, являются задолжниками, не могут своевременно расплачиваться за кредиты?

В. ГЛАДИЛОВ, наш общ. корр.

## На ташкентской волне

## МИР НОВОСТЕЙ НА ТАТАРСКОМ ЯЗЫКЕ

Недавно, точнее с 1 июля 1994 года, четыре раза в неделю в эфире стали звучать познавательные радиопрограммы в программах радиоканала «Дустлик».

Многие слушатели с большим вниманием следят за радиопередачами национальной студии. Ведь свежая новость — своеобразная лодка, помогающая ориентироваться в многообразии событий. Тем более что редакция подбирает информацию не только из республики, а также интересные вести из Татарстана и Башкортостана. Прежде всего о новостях культуры, новинках литературы, музыкального мира.

А оперативному распространению информации помогают созданные на крупных предприятиях столицы радиокоррекционные посты. Так, радиослушатели первыми узнали о создании консорциума самолетостроительных фирм

Украины, России и Узбекистана по производству самолета Ан-70, где около 30 процентов трудоспособности приходится на ТАПОиЧ.

— Регулярно слушаю субботние передачи татарской радиостудии и старюсь по возможности не пропустить ни информации по музыкальную программу «О вас и для вас», — говорит сборщик-крупяник агрегатного цеха объединения Рафаил Валиев. — Радио расширяет кругозор, формирует сознание, учит слышать и петь родной язык. А музыка и песни, звучащие в эфире, поднимают настроение.

Хорошие отзывы мне приходилось слышать не раз. Действительно, передачи на татарском языке звучат увереннее, становятся более содержательными и яркими, запоминаются. Ницринер музыкальная передача о матери, рассказы о родном языке

роко отмечалось в Татарии. Под рубрикой «Жемчужина народа» Амина Салдыкова передает интересный рассказ о старых татарских песнях: где и когда созданы песни, кем впервые исполнены.

В татарской радиостудии регулярно готовятся передачи, посвященные 50-летию Победы, юбилеям известных татарских писателей, композиторов, деятелей искусства. Намечено провести передачу «Дружба не знает границ», в которой прозвучат стихи поэта Центральной Азии в переводе на татарский и башкирский языки, а также «Алтын кыз» — о творческом вечере молодежи.

Следует добрым словом упомянуть тех, кто готовит и проводит радиопередачи на татарском языке: звелудющий отдел республиканского радио, заслуженный работник культуры Республики Узбекистан Айрат Габдуллин,

радиожурналист Роза Фатхутдинова, проработавшая на узбекском радио 40 лет, диктор Амина Салдыкова. Большую практическую помощь оказывает директор программы «Дустлик» республиканского радио Барно Раджапович Раджапов.

— Возможностей для роста, совершенствования, улучшения профессионального уровня передач достаточно, — говорит Айрат Хатмуллоевич Габдуллин. — Одним из существенных и эффективных был бы радиобмен между радиостудиями Татарстана, Башкортостана и Узбекистана. Мы нуждаемся в новых темах и адресах для передачи. Слушайте нас, пишите нам, помогайте интересными материалами.

А. КАШАНОВ, наш общ. корр.



Закон и общество

СПОРТИВНЫЙ ТУРНИР С УГОЛОВНЫМ ФИНАЛОМ

Грубость на спортивных площадках, увы, не редкость. Ее видишь время от времени в прямых телепередачах, слышишь отголоски возникающих скандалов... Тему неспортивного поведения нередко поднимает печать. Автор статьи взглянула на неписанный кодекс спортивной чести с профессиональной точки зрения, соотнес ситуации, возникающие в спорте, с реально существующими правовыми установлениями.

Ушли времена, когда профессиональные спортсмены непременно должны были числиться в каких-то трудовых коллективах с выплатой им там зарплат. Производными от этой ситуации были и манипуляции с большими листами, когда спортсмен получал травму: был вынужден долго лечиться, а то и вовсе круто менять жизнь, если последствия оказались необратимыми. Как правило, ни формы выплат, ни суммы их в таких ситуациях не соответствовали реально происшедшему. Травмированный спортсмен оказывался в основном зависим от сочувствия и возможности тех, кто по собственному разумению вершил его судьбу.

Чтобы окончательно избавиться от последствий укоренившейся тогда практики, важно утвердить в спортивных кругах понимание, что жизнь и здоровье спортсмена, как и всякого гражданина Узбекистана, защищает закон.

Еще важнее нарабатывать и обобщать в правоохранительных органах практику такой защиты. Что и говорить, пока правовая оценка обстоятельств, при которых спортсмену во время состязания наносится травма, причиняется ущерб здоровью, производится чрезвычайно редко. Лишь в исключительных случаях сознательный вывод из строя соперника оборачивался для нарушителя исключением из спортивного общества или клуба, привлечением к уголовной ответственности. С другой стороны, накопление опыта правовой работы в спортивной сфере требует осторожности, чтобы, как бывало, не шархануться в другую крайность.

Юристы, исследующие проблемы спортивного травматизма и уголовной ответственности, выделяют четыре типа ситуаций. Первый — травма может быть нанесена и без нарушения правил состязаний. Хоккейной

тяжкой, виновный спортсмен привлекается к ответственности в соответствии с уголовным законодательством за неосторожное причинение телесного повреждения. Неосторожное потому, что виновный, как уже говорилось, не намеревался травмировать соперника, а добивался пересела в состязании.

Наконец, четвертый тип ситуаций: травма другому участнику состязаний причиняется не в спортивной борьбе. Не буду приводить примеры, когда хоккеисты, оставив игру, принимались охватывать друг друга клюшками, футболлисты, забыв о мяче, затеяли на поле кулачный бой. В таких случаях при нанесении травмы виновный должен быть привлечен к уголовной ответственности за умышленное причинение телесных повреждений той или иной тяжести. Уголовное преступление, совершаемое на спортивной арене, в присутствии множества болельщиков, по сути ничем не отличается от аналогичного преступления в любом другом месте. Спортивные состязания ни в коем случае не могут и не должны обеспечивать «иммунитет» от законной ответственности и возмещения виновным причиненного вреда.

При коренном обновлении уголовного законодательства Узбекистана в последние годы некоторые юристы предлагали дополнить его специальной нормой об ответственности за умышленное нарушение спортивных правил, повлекшее причинение менее тяжелых, тяжелых телесных повреждений или смерть потерпевшего. Однако возобладали иные точки зрения: законодательство Республики Узбекистан обеспечивает достаточную нормативную базу для квалификации действий лиц, виновных в умышленном либо неосторожном причинении телесных повреждений, в том числе и при проведении спортивных состязаний. Дело лишь в том, чтобы в спортивных кругах эти правовые предписания хорошо знали, а правоохранительные органы в необходимых случаях эффективно использовали.

М. РУСТАМБАЕВ, завсудейший кафедрой уголовного права Ташкентского государственного юридического института, доктор юридических наук.

На житейских перекрестках

Пути господни, говорят, неисповедимы. Не предполагали жители Нижнего Новгорода, что, будучи в Ташкенте, они купят здесь газету «Народное слово», привезут ее домой и что газета эта попадет в руки Марине Рыжковой.

А Марина, инвалид, с детства прикованная к коляске, прочтет в узбекской газете статью «Услышь мелодию добра», в которой рассказывалось о необычной судьбе Хабидулло Захидова — безногого «афганца» из Маргилана. И настало же ее потрясла трагедия молодого человека, что она постаралась, во-первых, перепечатать материал из «Народного слова» в журнале «Последние дни», который она редактирует. А во-вторых, сама написала письмо бывшему старшему сержанту, санструктору Захидову, которое в конце концов попало к нему в руки. Несказано был рад Хабидулло теплой восточке с волжских берегов. Так установились между Маргиланом и Нижним Новгородом most человеческие отношения и доброты. Об этом прекрасно сказал И. Бродский: «Пусть боль за других посетит вас хоть однажды».

Недавно и автор статьи получил восточку от Марины Рыжковой.

Много я проплакала, про-

читав рассказ-быль о судьбе Хабидулло Захидова. Такая судьба оставит безучастным только бездушного, у кого вообще нет сердца. Слава Богу, молодой сержант — ваш герой — избежал страш-

нашлись все-таки милосердные люди и помогли ему? Сама я инвалид, с детства прикована к коляске, может, еще и поэтому так зацепила меня его судьба. Так остро и с такой болью прошла она

родное слово», автор статьи вновь побывал в Маргилане и встретился с Хабидулло Захидовым. Он бодр, энергичен, деловит. Совершил, как и положено мусульманину, хадж в Мекку.

ситета, но учителем не стал, так как пока ему тяжело стоить «на ногах» — удобные протезы у него отсутствуют. Он по-прежнему шьет великолепную женскую мягкую обувь, которую шлет в магазины, а часть продает сам. Хорошо, что в Узбекистане не забыли о нуждах «афганцев». Хабидулло выделил земельный участок на нем он разбил сад, построил дом, сейчас заканчивает его отделку и весной начнет новоселье. У него имеется личный автомобиль «ГАЗ-24», который, как известно, выпускают в Нижнем Новгороде. Пока что и с этой стороны родится Маргилан и волжский город, где живет Марина Рыжкова.

«ПУСТЬ БОЛЬ ЗА ДРУГИХ ПОСЕТИТ ВАС ХОТЬ ОДНАЖДЫ...»

ной участи смерти, хотя и остался без обеих ног. Я преклоняюсь перед мужеством «афганца», столь страстно борющегося за то, чтобы жить. А сейчас живет отец семейства, трудовой человек, человек огромной воли и мужества. Спасибо за рассказ о таком человеке.

через мое сердце. Я верю, что этот человек снова пойдет по родной земле, пронесет тепло и свет всем людям, как он это делает уже сейчас.

— По святым местам паломничество совершал на «шарико-поштинниках», — говорит Хабидулло. — Удобных и легких протезов пока у меня нет. Спасибо людям, которые меня перевозили где на арбе, где на руках. С их помощью я совершил все обязательные обряды и благополучно вернулся домой. Теперь, даст Бог, дочу перед Рамзаном совершить Умру — малое паломничество, которое, как известно, считается актом благочестия.

Видит Бог, если бы у меня была возможность, я послала бы деньги, лишь бы Хабид стал ходить, пусть и на протезах. Но такой возможности у меня нет, а теперь, при разоблачении грани, тем более. Но я не перестаю верить, что найдутся люди, которые помогут ему. Хотя разве излечить дегенерацию и здоровье человека?

Если судьба вновь когда-нибудь сведет нас с ним, передайте Хабиду мою низкий земной поклон за мужество вместе с безграничным уважением и великой верой, что все у него будет хорошо. И да служит судьба Хабидулло Захидова примером для всех, к кому пришла беда, кому тяжело и очень трудно.

Да, Хабидулло стал глубоко верующим человеком и просит Аллаха помочь всем «афганцам» сохранить душевное равновесие и семейное благополучие, несмотря на имеющиеся трудности нынешнего переходного периода.

Очень прошу вас, напишите мне, как теперь сложилась судьба Хабидулло Захидова? Наверное,

Остаюсь в ожидании. С уважением Марина Рыжкова. Ответьте по адресу: 603001, г. Нижний Новгород, ул. Починская, дом N 29, кв. 14.

Хабид окончил исторический факультет Ферганского госунивер-

Г. НЕКЛЕССА, журналист.

Криминальная хроника ПОД КОДОВЫМ НАЗВАНИЕМ «АРСЕНАЛ»

Четыре самодельных пистолета и изрядно сотрудники милиции из частного гаража в Алматыке в жилом доме по улице Навои. В Мархаматском районе из автомашины ВАЗ-2103, принадлежащей местному жителю, сотрудниками райотдела внутренних дел изъяты два обрезка, изготовленные из малокалиберных винтовок. В Ташкенте в доме по улице Беруни в ходе проведения оперативных мероприятий обнаружены и изъяты боевая гранада.

По фактам незаконного хранения оружия возбуждены уголовные дела, проводится следствие. А выявлены эти факты в процессе широкомасштабной целевой профилактической операции под кодовым названием «Арсенал», проведенной в конце минувшего года Министерством внутренних дел республики. Ее цель — выявление и изъятие незаконного либо хранящегося с нарушениями действующих правил оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ.

Всего органами внутренних дел было проверено около 1.300 объектов, связанных с хранением огнестрельного оружия, взрывчатых материалов производственного назначения, сильнодействующих ядохимикатов и других активностей веществ. В ходе операции закрыто и опечатано 12 таких объектов, не отвечающих требованиям разрешительной системы. Выявлено в организациях и у граждан 316 единиц огнестрельного оружия, изъятых за незаконное хранение и использования изъято 885 единиц охотничьего оружия.

К нарушителям приняты меры воздействия в соответствии с законодательством. В коллективах и среди владельцев охотничьего огнестрельного оружия проведены профилактические беседы.

(УзА).

А/О "Узбанкаудит" произвело проверку достоверности данных баланса счетов прибылей и убытков КБ "Узавтодорбанка". Валюта баланса по состоянию на 1 января 1995 г., согласно статьям 50 и 51 Закона Республики Узбекистан "О банках и банковской деятельности", излагается в следующей редакции для опубликования в печати.

Table with columns: Баланс, Наименование статей, Сальдо (Актив, Пассив). Rows include: Уставной фонд, Резервный фонд, Специальные и другие фонды, Наличная иностранная валюта, Операции в инвалюте и текущие счета, Денежные средства, Фонд регулирования кредитных ресурсов в ЦБ РУ, Кредиты других банков, Корреспондентский счет в ЦБ РУ, Расчетные счета клиентов, Предоставленные кредиты, в том числе просроченные ссуды, Депозитные счета, Вклады граждан, Средства в расчетах, Прочие дебиторы и кредиторы, Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы, хозинвентарь, Доходы будущих периодов, Отвлеченные средства, Годовая прибыль.

Баланс: 91546 91546. За 1994 г. получено всего доходов 19184,7 тыс. сумов, расходы банка составили 13988,5 тыс. сумов, прибыль — 5196,2 тыс. сумов.



Фото Т. ХАМРОКУЛОВА.

Школа и рынок БИЗНЕС ПОДДЕРЖИВАЕТ ТАЛАНТЫ

Посетителя, впервые пришедшему в детский сад N 285, неслезно понять детский разговор. Общение малышей между собой идет не на узбекском и русском языках, а на английском. Здесь его они начинают изучать с трехлетнего возраста, а к шести годам довольно сносно читают и разговаривают на английском.

Инициатором такого нововведения стало совместное узбекско-американско-индийское предприятие, созданное в 1990 году. А в него вошли Национальная компания «Узбекистон хаво йуллари», американская и индийская фирмы «Вестерн интерресиз» и «Витрон». Совместное предприятие получило название «Юнитек Интернешнл». Генеральным его директором стал Намжон Латипович Латипов.

Наша газета уже знакомила своих читателей с работой одного из первых, созданных в Узбекистане, совместных предприятий «Юнитек Интернешнл». Но жизнь не стоит на месте. За последнее время СП сделало новые шаги в своем развитии. У него много направлений в работе — медицина, образование, культура, наука и так далее. Мы предлагаем вниманию наших читателей корреспонденцию, рассказывающую лишь об одном из них — образовании, в силу того оно формирует личность, начиная с детского сада.

— К моему большому сожалению, — говорит он, — среди многих людей, даже высокообразованных, как-то прочно укоренилось мнение, что бизнес и культура несомненно. Мое же твердое убеждение состоит в том, что именно крупные бизнесмены и предприниматели способны поднять культуру и образование на самый высокий уровень.

Реальным шагом в реализации реформы системы образования в республике стало строительство в Паркентском районе

говорит Н. Л. Латипов. — Ведь в конечном счете на это нацелена деятельность СП — на воспитание нового поколения талантов. И не беда, что на этот раз узбекские школьники проиграли своим американским сверстникам. В конце концов из этого поражения можно извлечь для себя полезные уроки. А следующий матч состоится весной этого года в Соединенных Штатах. Возможно, что нашим ребятам удастся взять реванш. Но независимо от того, кто выйдет победителем, такие встречи приносят огромную пользу обеим сторонам.

Подготовка специалистов нового типа, хорошо разбирающихся в лабиринтах бизнеса и предпринимательства, стала одной из главных задач СП «Юнитек Интернешнл».

Но получается парадокс. Желющих осмыслить основы бизнеса много, а учебников, учебных пособий для школьников нет. Вообще, замена специальной литературы по всем дисциплинам — это отдельный разговор. Но СП «Юнитек Интернешнл» не спешит дожидаться чьих-то указаний, а по своей инициативе объявило конкурс, целью которого является создание серии пособий. Выбрано четыре направления. Первое — книги для учащихся и средних специальных учебных заведений, готовящих бизнесменов. Второе — популярная брошюра для учащихся экономических лицеев, а также широкого круга читателей. Третье — анализ успешных опыта самодиагностики (книжки) IX — XV веков предпринимателями Центральной Азии. И, наконец, четвертое направление — фундаментальная монография, основанная на философском обобщении эконо-

Л. СПИРИДОНОВ, автор «Народного слова».

СП "УЗБЕК-АМЕРИКА БОЙЛЕР И ШЛАК ЧИКАРИН БИРЛАШМАСИ" производит паровые и водогрейные отопительные котлы производительностью от 0,30 Гкал/час до 2,35 Гкал/час. Котлы поставляются с автоматизированной газовой горелкой. Цена намного ниже стоимости аналогичных котлов, выпускаемых в СНГ. Наш почтовый адрес: 700100, г.Ташкент, ул. Абдуллаева, 4, тел. 54-17-38.

ВНИМАНИЕ! Тираж благотворительной лотереи «Тошкент» перенесен на 30 марта 1995 года. Лотерейные билеты реализуются в газетных киосках и в учреждениях Сбербанка. Стоимость одного билета — 5 сумов. В лотерее есть следующие выигрыши: 5 выигрышей по 50.000 сумов, 5 выигрышей по 25.000 сумов, 10 выигрышей по 10.000 сумов, 25 выигрышей по 5.000 сумов, 125 выигрышей по 1.000 сумов, 150 выигрышей по 500 сумов и т.д. В тираже разыгрываются 308000 выигрышей на 7,5 миллиона сумов. Купить эту благотворительную лотерею всего за 5 сумов, вы, может быть, выиграете крупную сумму и станете самым счастливым человеком. Одновременно вы окажете большое милосердие, т.к. доходы от лотереи благотворительным фондом «Навуз» будут направлены на оказание материальной помощи малообеспеченным слоям населения. СПЕШИТЕ КУПИТЬ ЛОТЕРЕЮ «ТОШКЕНТ!» ФОНД «НАВРУЗ» ЖЕЛАЕТ ВАМ УДАЧИ!

Государственный академический Большой театр Республики Узбекистан им. А.Навои РЕПЕРТУАРНЫЙ ПЛАН январь 1995 года. 21 суббота. А. Берлиоз. «Василиса Прекрасная» (балет), нач. 12.00. М. Афрани. «Дилором» (опера), нач. 17.00. 22 воскресенье. В. Милан. «Али-баба и сорок разбойников» (опера), нач. 12.00. Д. Верди. «Тристан» (опера), нач. 17.00 (преьера). 25 среда. Б. Асафиев. «Бахчисарайский фонтан» (балет), нач. 18.00. 26 четверг. Н. Закиров. «Путь к тропею» (опера-диалог), нач. 18.00. 27 пятница. А. Глазунов. «Раймонда» (балет), нач. 18.00. 28 суббота. П. Чайковский. «Юнона» (опера), нач. 12.00. Д. Пуччини. «Флорен Тоска» (опера), нач. 17.00. 29 воскресенье. П. Чайковский. «Лебединое озеро» (балет), нач. 12.00. Ж. Бизе. «Кармен» (опера), нач. 17.00.

Кинопреьера

ПОСВЯЩАЕТСЯ МАХМУДХОДЖЕ БЕХБУДИ

19 января исполнилось 120 лет со дня рождения замечательного узбекского писателя, журналиста и общественного деятеля Махмудходжи Бехбуди (1875 — 1919). В этот знаменательный день в Республиканском доме кинематографистов состоялась премьера документального фильма, рассказывающего об этом замечательном человеке.

Бехбуди прожил недолгую жизнь — 44 года, успев многое свершить. Подобно молнии, сверкающей в ночи, представляется ныне эта многогранная личность. Борцом за свободу народа, талантливым просветителем-гуманистом предстает на экране Махмудходжа Бехбуди, который в начале века возглавлял прогрессивное национально-демократическое движение джадидов — сторонников нового, реформаторов.

Создатели фильма — кинорежиссер Гайрат Шадманов, авторы сценария — видный ученый-литературовед Бегаги Косимов и искусствовед Дильбар Рашид — проделали большую работу, подробно рассказали в 18-минутной ленте о различных сторонах деятельности этого человека. Созданию фильма предшествовал длительный поиск в архивах, книгохранилищах, музеях, на родине писателя — в Карши, а также в Самарканде и в Ташкенте.

Перед нами — живой образ патриота Отечества. В своих публицистических статьях Бехбуди выступал против деспотии местных феодалов и колониальной политики российской империи, в поддержку демократии, в защиту интересов народа, живущего на территории нынешнего Узбекистана, страдал под двойным гнетом, испытывал неисчислимые муки. Написанная Бехбуди в 1911 году пьеса «Отцеубийца» — яркое, разоблачающее «дикое нравы» произведение дало начало узбекскому профессиональному театру. Тогда многие местные театральные труппы свой первый шаг в большое эстетическое искусство делали, выбирая и ставя именно эту пьесу. Постановки проходили с успехом, собирали массу зрителей. Молодой А. Кадыри, посмотрев такой спектакль, тоже обратился к драматургии и написал пьесу «Несчастный жених».

Сцена позволяла авторам и создателям спектакля поднимать злободневные вопросы, проблемы, волновавшие передовую узбекскую интеллигенцию. И обращаться к широкой аудитории. Красноречиво об этом говорят названия пьес, созданных до 1917 года разными авторами: «Спор между французом и бухарским мулларом» в Индию А. Фитрата (1913), «Проклятие» и «Дурак» А. Бадр (1915), «Отравленная жизнь» Хамзы (1916). Благодаря сподвижничеству Бехбуди национальная узбекская драматургия становится своеобразным колоколом, пробуждающим общественное сознание. Своим духовным наставником по

праву называли Махмудходжу Бехбуди писатели и общественно-политические деятели, такие, как Абдулла Авлони, Абдурауф Фитрат, Хамза Хаким-заде Ниязи, Абдулхамид Чулпон, Ходжа Муин Шакурлло, Файзулла Ходжаев и другие.

Знание, просвещение, приобщение к достижениям мировой цивилизации — в этом видел Бехбуди путь к светлоте и счастью будущего освобожденной от рабства страны. По его инициативе в начале века создавались бесплатные школы, в которых преподавались предметы на узбекском, таджикском и русском языках. Он сам составлял учебники для этих школ, сам вел уроки.

Важное значение он придавал духовному совершенствованию людей, высоким нравственным устоям. И считал, что в этом процессе велика роль просвещенных, чистых и честных служителей религии. Бехбуди совершил хадж в Мекку. И свет мусульманских святынь всегда вдохновлял его в творческих исканиях, в каждодневном труде.

Вот что говорит один из героев его пьесы: «Высокоразвитые народы мира добились прогресса через знания. Учитесь и учитесь — другого выхода нет!». Это сказано почти восемьдесят пять лет назад. А как актуально эти слова звучат сегодня.

Долгое время имя Бехбуди почти не упоминалось. И если называлось, то больше в негативном плане. Джадидизм в советское время огульно был объявлен вредным буржуазным движением. А его сторонники — «врагами» народа. Многие приоритеты, принадлежавшие джадидам, передавались их противникам, или тем, кто отказался от идеи национальной независимости. Поэтому о заслугах Бехбуди многие из нас узнают впервые после просмотра этой киноленты.

Надо заметить, что премьера фильма о Бехбуди уже прошла в Самарканде. В декабре фильм увидели представители местной общины и дали высокую оценку очередной работе из цикла документальных биографий, которая целенаправленно осуществляется республиканской студией хроникальных и документальных фильмов при содействии государственной Узкинокомпании. И вот еще один повод — в день рождения Бехбуди, в день столетия знаменательного сына Узбекистана. Дать любви и памяти о нем.

Р. ФАРХАДИ, наш корр.

СУББОТНИЙ КУРЬЕР

Начинание ЧТОБЫ ЦВЕЛА РОДНАЯ ЗЕМЛЯ, РОСЛО ЗДОРОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Опыт и мудрость ветеранов войны и труда, а их в Узбекистане более 2,5 миллиона, будут способствовать решению этой приоритетной задачи государства.

На совместном заседании президиума Республиканского совета Союза ветеранских организаций Узбекистана и Международного фонда экологии и здоровья «Экосан» утверждено положение о новой общественной ассоциации. Ее председателем стал народный писатель Узбекистана Ибрагим Рахим.

В бюро ассоциации ветеранов при фонде «Экосан» вошли известные, уважаемые в республике люди: доктор медицинских наук, профессор Мукадам Ашрапова, профессора Джуря Ханазаров, Эргаш Норматов, кандидат философских наук Убайдулло Уватов.

Глубоко символично, что в год 50-летия Великой Победы ветераны войны и труда решили внести свою посильную лепту в реализацию экологических программ, осуществляемых в Узбекистане. Авторитет старших по возрасту, многое видевших и многое познавших на своем веку людей может принести в этом деле значительную пользу. Особенно в плане воспитания наших детей и внуков, привития им чувства бережного отношения к живой природе, ранительного, хозяйского отношения к богатствам недр, водным источникам, ко всему, что произрастает на родной земле.

Идея создания такой ассоциации была горячо поддержана нашими аскалами, — сказал председатель Республиканского совета Союза ветеранских организаций Бектош Рахимович Рахимов. — Один ветеран, где бы он ни жил, в городе или в сельской местности, может передать экологические знания 5—6 своим питомцам. Умножьте эту цифру на два с половиной миллиона. Думаем, созданная ассоциация



Р. ХАКИМОВ.

станет еще одним центром, содействующим реализации программ «Чистый воздух», «Чистая вода». Ведь экология — это понятие не только научное, это — категория нравственная. Ассоциация ветеранов при фонде «Экосан» сразу же включилась в работу. На упомянутом выше заседании ее председателем И. Рахим предложил провести мероприятия, результатом которых должно стать создание образцов в экологическом отношении махаллы, микрорайона, кишлака. А в перспективе — целого района, города.

Разве это несбыточная мечта?

Конечно, когда видишь «лисий» хвосты, вымшившиеся свалки, ядовитые стоки, когда еще кое-где царит экологический беспредел, равнодушные, безответственные в столь важном вопросе — в такое верится с трудом. Но если начать отговаривать метр за метром пространство, где жизнь строится по законам разума и гармонии, чудо может свершиться.

Все болезни — от пыли, от грязи, забвения устойчивых традиций здорового образа жизни. Экологический всеобщий следует начинать с семьи — ячейки общества. И тут свое слово должны

сказать ветераны. И они готовы это сделать. Возраст тут не помеха. Желания и силы для этого благородного дела у них еще есть.

Пройдет месяц, другой. И снова — весна. Юбилейная, победная. Пусть встанут деревья — быстрорастущие тополя, посадки которых проведут аскалы вместе со своими юными воспитанниками.

Р. ХАКИМОВ.

Наши духовные ценности СВЯЩЕННЫЕ КАМНИ, РОДНИКИ, ДЕРЕВЬЯ...

Природа-мать, кормилица и защитница, порой проявляющая и грозный нрав, издревле пользовалась у своих детей почитательным отношением, вызвала в их сознании и чувствах восхищение и возвышенно-священный трепет.

Существует много легенд и преданий, лирических стихов и поэм, воспевающих любимую мать-природу. Могилы пророков и святых, памятники в честь посещения ими разных мест, как правило, расположены в замечательных уголках природы со звенящими струями воды или величественными горами, чарующими пейзажами или загадочными пещерами.

Так, на Памире с одним из мусульманских святых связывают знаменитый целебный источник «Ходжа обирам» (Гарми шама). В Ферганской долине, в окрестностях города Джалалябада, целебные свойства воды были известны с незапамятных времен. С проношением сюда ислама почитание источников стало связываться с легендой Корана (38.40-44) о странствиях и исцелении многострадального (сабулла) Аюба (библейский Иов). У источников была возведена мечеть и «Могила Аюба». На окраине Бухары над бывшим источником также воздвигнуто строение в честь исцеления здесь «пайгамбара Аюба». Широко распространение в верованиях местных жителей имеет почитание камней и гор. Некоторым камням приписывают особые чудотворные свойства (вызывать дождь, делать людей невидимыми и т. д.). Древнетюркской обычай воздвигать каменные изваяния в честь умершего связан с верой в способность каменного изображения воплощать в себе духи и души.

Господствующая над местностью гора на левом берегу Кара-Дары (Ферганская долина) издревле почиталась местным населением как священная и была родовым святилищем, где хоронили сородичей. Почитание этой горы было исламизировано посредством легенд о кораническом Юнусе (библейский Иона). Зашедши в ловушку Юнуса покровитель дождя и поливов.

Самой громкой славой мусульманской святости в Центральной Азии пользуется знаменитая гора «Тахт-и-Судейман», что высится поблизости города Оша. Ежегодно горожане посещают многие десятки тысяч паломников из всех центральноазиатских государств.

В Средней Азии высоко почитается Хызар. О нем подразумевается в Коране (18.52-81), когда он незримо путешествовал с Мусой (библейский Моисей) и назван Аллахом «рабом

наших рабов» (18.64). Одни богословы считают Хызара пророком, другие святым (вали). Издревле местные верующие почитают его как покровителя степей и стад. С именем Хызара мусульманская традиция связала веру в особые свойства дикой руты (трава исрык), которая излечивает порчу, сглаз, инфекции.

А вот собрат доброго Хызара — Арслан-боб, в исламских легендах центральноазиатских народов выступает покровителем лесов и вообще горной растительности. Самым знаменитым местом, где он будто бы жил, проповедовал и похоронен, является северо-восточная оконечность Ферганской долины. Это поистине райский уголок. На огромном массиве южного Тянь-Шанского склона раскинулись дикорастущие леса грецкого ореха, яблони, ольхи, барбариса.

Высокогорные снега и ледники, родники с кристально чистой и вкусной водой питают стремнины горных рек. Стерильный воздух и прохлада лесов в сочетании с изумительно красивыми горными пейзажами бодрит и поднимает жизненный тонус.

Как такая красота явилась на свет? Этот вопрос всегда задавался человеком. До нас дошла одна красивая легенда. Вот она.

Мухаммад, да будет имя его благословенным, давно задумывался о том, чтобы бесплодные просторы земные превратить в цветущие сады. Знал он, что в далеком Мовараннахре, как и в Аравии, есть пустыни. И послал он своего личного садовника Арслана озеленить тот край на радость и счастье людям. Прошелся посланник Пророка по предгорьям, шедро разбрасывая разные семена, и где хохлил — образовались кудрявые роши да заросли, шедро кормившие людей вкусными плодами. Садовнику так понравилась своя работа, что он остался жить в этих орошевых плодовых лесах, вознося хвалу Аллаху и его Пророку. Жил среди местных жителей, обучая их вере мусульманской. А за доброту свою к людям получил уважительное имя «ледушка Арслан» (Арслан-бобо).

Легенда пропонушка благодарности людей за свой цветущий край, обращена к образу его создателя. И поныне эта благодарная живет в молитвах многочисленных паломников, приходящих к могиле Арслан-бобо.

С. ХУСАИН.

Секреты красоты НЕ ХМУРЬТЕСЬ!

Ранние морщины... Сколько они приносят огорчений! А ведь в большинстве случаев преждевременно появившиеся морщины — следствие не каких-то особых свойств кожи или жизненных невзгод. Обратите внимание: нет ли у вас вредной привычки хмурить или поднимать брови, жмурить глаза? Многие не замечают за собой этого. А между тем самые ранние и самые глубокие морщины появляются из-за чрезмерной активной мимики.

Некоторые подростки, молодые люди мимикой стремятся подчеркнуть свою раскованность, особую эмоциональность, хотя эти же эмоции можно выразить словами, тембр голоса, взглядом. А иные просто так гримасничают, выражая в разговоре презрение, недоумение или недовольство. И неудивительно, что у таких людей появляются сначала мило заметные складки на коже, которые постепенно превращаются в глубокие морщины.

Вертикальные и горизонтальные морщины на лбу, переносице — чаще всего результат привычки морщить лоб,

поднимать вверх глаза и брови. Бороздки на щеках, носу, у глаз, давая на щеках, чем долгие, возникают это потому, что ночь делится на отдельные циклы, в среднем по 90 минут. Каждый из них включает в себя неглубокий сон, глубокий сон и сон REM, завершающий этот полуторачасовой период. После чего наступает очень короткое пробуждение. Значит, лучше всего вставать в конце цикла, когда организм пробуждается самостоятельно, чем проспать еще полчаса, рискуя быть разбуженным во время самого глубокого сна.

Неправда, что самый здоровый сон до полуночи. Такую гипотезу выдвинул в начале нашего века один директор гимназии, который к тому же утверждал, что, ложась спать рано, можно без труда сократить ночной отдых до четырех-пяти часов в сутки. Трудно сказать, почему это мнение до сих пор распространено, хотя оно и не получило никакого научного подтверждения.

Точка зрения, по которой отсутствие сна приводит к ухудшению здоровья, не имеет никаких оснований. Исследования показали, что есть люди, которые вовсе не отсыпаются, а «раскручиваются» несколько часов, в то время когда другие, только пробудившись, уже готовы к решительным действиям. Этому еще не найдено объяснение, но все говорит о том, что это врожденная особенность. Если вы утром встаете с трудом, не планируйте серьезных дел до полудня.

Д. СВЕТОВА.

Это интересно Кое-что о сне И СНОВИДЕНИЯХ

Иногда короткий сон восстанавливает силы лучше, чем долгий. Происходит это потому, что ночь делится на отдельные циклы, в среднем по 90 минут. Каждый из них включает в себя неглубокий сон, глубокий сон и сон REM, завершающий этот полуторачасовой период. После чего наступает очень короткое пробуждение. Значит, лучше всего вставать в конце цикла, когда организм пробуждается самостоятельно, чем проспать еще полчаса, рискуя быть разбуженным во время самого глубокого сна.

Неправда, что самый здоровый сон до полуночи. Такую гипотезу выдвинул в начале нашего века один директор гимназии, который к тому же утверждал, что, ложась спать рано, можно без труда сократить ночной отдых до четырех-пяти часов в сутки. Трудно сказать, почему это мнение до сих пор распространено, хотя оно и не получило никакого научного подтверждения.

Точка зрения, по которой отсутствие сна приводит к ухудшению здоровья, не имеет никаких оснований. Исследования показали, что есть люди, которые вовсе не отсыпаются, а «раскручиваются» несколько часов, в то время когда другие, только пробудившись, уже готовы к решительным действиям. Этому еще не найдено объяснение, но все говорит о том, что это врожденная особенность. Если вы утром встаете с трудом, не планируйте серьезных дел до полудня.

Д. СВЕТОВА.

ХАДИСЫ Из изречений пророка Мухаммада

Будьте благосклонны друг к другу, живите как добрые соседи, приветствуйте друзей рукопожатием, и у вас будет легко на душе.

Дающий своим детям хорошее воспитание лучше дарующего бедным.

Людям с тремя грехами навечно закрыты врата рая: не уважающим своих родителей; постоянным пьянством; тем, кто без конца напоминает о совершенных ими благотворительных делах.

Веселый гороскоп

ЧТО ОБЕЩАЮТ ЗВЕЗДЫ НА СЛЕДУЮЩЕЙ НЕДЕЛЕ

Последняя декада января знаменательна не только наступлением на земном календаре Востока года Синей Кабанхи. Начинается зима Водолея, сулящая немало отрывных перемен. В первую очередь это связано с тем, что преобладание данного знака выводит вперед женское начало, женщин. Этот период предполагает возрастание значения следующих качеств: чувствительность, гармония, равновесие, плодородие, богатство чувственного восприятия. Наиболее благоприятными стереотипами поведения должны стать такие, как уважение, умение слушать другую сторону, справедливое распределение, обеспечение, терпеливость, самосовершенствование.

Растительная пища, чистая вода, здоровья земля — вот что сулит благо всем людям. Женское начало сплещет мир — так считает доктор Джейкоб Шпирер, известный американский астролог, живущий в Филадельфии. Интересно, что эпохи Водолея, наступившая на исходе двадцатого века, будет продолжаться, то затухая, то достигая своего пика еще полтора века. Не случайно решением ООН в 1995-й год объявлен Годом Женщины.

Упор на небе, образцовый Сатурном, Ураном и Нептуном,

это тот магический талисман, который предлагает нам на счастье Веселья.

ВОДОЛЕЙ (21 января — 19 февраля) — стоит проявить активность, не откладывая дел на завтра. Успехи возможны, что наши усилия будут по достоинству оценены. В дороге будьте предельно внимательны, опасность дорожно-транспортных происшествий возрастает с середины недели.

РЫБЫ (20 февраля — 20 марта) — неделя может показаться монотонной, даже скучной. Но

такая жизнь — будни врут огорчат праздниками, которые вы устраиваете себе сами. Ваше упорство, стремление к цели должны увенчаться успехом.

ОВЕН (21 марта — 20 апреля) — обстоятельства явно благоприятствуют. Личное обаяние и общительность помогут найти выход в любой ситуации. Но утро ждите нервного переутомления, первый признак которого — частые головные боли, усталость. Со среды есть возможность услышать личные дела.

ТЕЛЕЦ (21 апреля — 21 мая)

несколько осложнится обстановка в домашнем очаге, взаимное непонимание усугубляется нетерпеливыми расхождениями. Ждите приятных известий от верных друзей. Пора попробовать свои силы в сфере предпринимательства.

БЛИЗНЕЦЫ (22 мая — 21 июня) — неделя ярких впечатлений, расцвет творческих сил, дружеского общения. Не разбрасывайтесь своими идеями, планами — они могут быть неправильно восприняты ближайшим окружением.

В выходные дни проявите свои кулинарные способности, устройте маленький пикник, пообедайте со своими домашними за городом.

РАК (22 июня — 23 июля) — накопился месяц дел на протяжении лета, а дома забыт полон рот. Придется упрямиться с наи-

более срочными. Поэтому снимайте напряжение регулярными водными процедурами, бегом трусцой, аутотренингом, не поддавайтесь пессимизму после 24 числа.

ЛЕВ (24 июля — 23 августа) — неделя весьма благоприятная для налаживания деловых связей, анализа сделанного и пересмысления передового опыта. Ваш козырь — поддержки друзей. Не будьте и вы добры к ним, не гордитесь по мелочам, не злите старых обид. Хорошего настроения вам прибавит успехи детей.

ДЕВА (24 августа — 23 сентября) — главное для вас на этой неделе — не испортить отношения с начальством. Будьте внимательны и осмотрительны, принимая решение. Актуальна проблема денег: расходы могут превысить доходы, особенно в конце недели. И все-таки не отка-

жите себе и своим близким — сходите на эстрадный концерт или на выставку изобразительного искусства.

ВЕСЫ (24 сентября — 23 октября) — наибольшую опасность для вас представляют товарищеские отношения с малознакомыми партнерами. Избегайте этого. В среду ждите гостей — родственников или ближнего зарубежья.

Высока вероятность простуды, как-никак — зима. Соблюдайте осторожность в рабочих вопросах. Больше бывайте на свежем воздухе.

СКОРПИОН (24 октября — 22 ноября) — возможно, придется отделиться от дашней командировки. И это к лучшему. Ибо дома и стены помогают. Наиболее благоприятная неделя для людей умственного труда, художников, артистов. Не концентрируйтесь в окружении тех, кто работает в сфере «белых», пользующихся материальным благополучием.

СТРЕЛЕЦ (23 ноября — 21

декабря) — домашнее хозяйство и дети — главная забота у семейных Стрельцов. Любимые переживания — у холостяков. Период удач — 29 января. Неполадки обратят внимание на здоровье, есть опасность неприятных случайностей в понедельник и в пятницу.

КОЗЕРОГ (22 декабря — 20 января) — со вторника наступит период стабилизации и в бюджете, и в деловых отношениях. Вы получите возможность надолго спланировать жизнь. Здоровье, в начале месяца еще неважное, к концу января заметно укрепится. Возможно некоторое охлаждение интимных отношений, прокладывая дождик со снегом в четверг. Но зато в выходные дни улыбнется солнце.

Звездный прогноз на декабрь. В рубрику по традиции завершают анекдоты из цикла «Разговорчики на разных широтах».

В магазине — послушайте, какие средства от боли никуда не годятся. Мать жрет его с удовольствием! — Тогда все в порядке. Пока

она его жрет, ей не до одежды. Дела семейные — Ты слышал новость? Жин попал в больницу. Перелом ключицы.

— А я только вчера видел его в баре с очаровательной блондинкой.

— В том-то и дело! Его жена тоже это видела.

Склероз — Вы не заместили, откуда и шел?

— Вы шли со стороны бульвара.

— А, значит, я обедал. О возрасте — Сколько лет человеку, рожденному в 1946 году? — Мужские или женские? — Вы управляли машиной и нетрезвым состоите!

— Что вы, господин судья, я вовсе не был пьян, а просто немного выпил.

— Понятно, в таком случае вы проведете в тюрьме не три недели, как положено, и всего двадцать один день.

Филипп АРКОВ.



НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Ашар ДЖУРАБАЕВ

Регистрационный № 0002. Газета набрана и индекс 64610. Заказ Г-0022. сверстана на компьютере (Объем 2 печ. л. Способ печати ПЭМ. Время подписания в офсетный. Формат А-2.

Деловой редактор Т. НОВОЖЕННИНА.

• Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19. • Телефоны: • для сривков 32-09-67 • отдел рекламы 32-09-25